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Пад трым ка та лен таў 
дзе ля вя лі кіх пе ра мог
У На цы я наль ным алім пій скім ка мі тэ це ад бы ла ся цы ры мо нія ўру чэн ня 

імян ных па свед чан няў перс пек тыў ным спарт сме нам і трэ не рам
На гэ ты раз рэ корд ная коль касць ма ла дых ат ле таў 
ста не сты пен ды я та мі рэс пуб лі кан ска га дзяр жаў на-
гра мад ска га аб' яд нан ня «Прэ зі дэнц кі спар тыў ны 
клуб». З 210 ат ле таў, якія ўвай шлі ў спіс, 178 былі 
пе ра мож ца мі і пры зё ра мі чэм пі я на таў све ту і Еў ро-
пы, Куб каў све ту і Еў ро пы ў 2017 го дзе.

Най больш знач ных пос пе хаў да бі лі ся Хрыс ці на Ста ра се-
лец і Тац ця на Клі мо віч (вес ла ван не ака дэ міч нае), якія пе ра-
маг лі на чэм пі я на це све ту і Еў ро пы ся род мо ла дзі. Ад зна-
чым, што ўпер шы ню ў лік сты пен ды я таў увай шла збор ная 
Бе ла ру сі па ва лей бо ле да 18 га доў, якая за ня ла 3-е мес ца 
на чэм пі я на це Еў ро пы ў Ні дэр лан дах. Дзю да іст Да ні эль Му-
ке це стаў най леп шым на кан ты нен таль ным пер шын стве, 
агуль ны за лік Куб ка све ту ў трэ ка вай дыс цып лі не скрэтч 
вый граў ве ла сі пе дыст Яў ген Ка ра лёк.

У лі ку сты пен ды я таў так са ма прад стаў ні кі бія тло на, кань-
ка беж на га спор ту, фрыс тай лу, што сім ва ліч на на пя рэ дад ні 
зі мо вай Алім пі я ды. Да рэ чы, упер шы ню ў спі се сты пен ды я таў 
прад стаў ле ны і снаў борд.

— Да зі мо вай Алім пі я ды ў Рэс пуб лі цы Ка рэя за ста ец ца 
менш за два ме ся цы. Аван гард бе ла рус ка га спар тыў на га 
ру ху вы хо дзіць на фі ніш ную пра мую пад рых тоў кі да га лоў-
ных стар таў ча ты рох год дзя, а мы бу дзем рых та ваць вя ду чым 
ат ле там год ную зме ну, — ад зна чыў стар шы ня цэнт раль-
на га са ве та Прэ зі дэнц ка га спар тыў на га клу ба Дзміт рый 
ЛУ КА ШЭНКА. — Боль шасць пры сут ных ат ле таў з'яў ля ец ца 
пе ра мож ца мі або пры зё ра мі роз ных буй ных між на род ных спа-
бор ніц тваў. Гэ та но вая вы шы ня, якая свед чыць не толь кі аб 
коль кас ці, але і аб якас ці пад рых тоў кі ма ла дых спарт сме наў.

Дзміт рый Лу ка шэн ка па жа даў ма ла дым ат ле там мак сі-
маль на вы ка рыс тоў ваць свой та лент і ад зна чыў, што сты-
пен дыі Прэ зі дэнц ка га спар тыў на га клу ба — гэ та не вы нік, 
а толь кі ад на з пры сту пак на цяж кім і доў гім шля ху ў вя лі кі 
спорт. У цы ры мо ніі ўру чэн ня імян ных сты пен дый так са ма 
пры ня лі ўдзел пер шы ві цэ-прэ зі дэнт НАК Анд рэй Аста шэ-
віч і на мес нік мі ніст ра спор ту і ту рыз му Мі ха іл Парт ной. 
Ся рэд ні па мер сты пен дыі ат ле там скла дзе BYN7143 у год, 
трэ не рам — BYN7600 у год, фі нан са вая пад трым ка бу дзе 
ажыц цяў ляц ца на пра ця гу ўся го 2018 го да.

Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ. lobazhevich@zviazda.by

Рад кі смут ку — рад кі сла вы
У ад ным паэ тыч ным аль ма на ху 
су стрэ лі ся паэ ты Ра сіі і Бе ла ру сі 
з вер ша мі пра Вя лі кую Ай чын-
ную вай ну.

У Маск ве па ба чыў свет спе цы-
яль ны вы пуск паэ тыч на га аль ма на-
ха-на ві га та ра «Паровозъ» — «Бро-
не цяг нік Пе ра мо гі». Укла даль ні кі 
са бра лі ра зам пра ніз лі выя, шчы рыя 
вер шы пра вя лі кую вай ну. Ад мет на, 
што ся род ін шых тво раў — і паэ-
тыч ныя спо ве дзі твор цаў, чый лёс 
у 1941—1945 га дах быў звя за ны з 
чуж бі най. Ёсць і вер шы дзя цей вай-
ны. Уні каль ны кніж ны пра ект рэа лі-

за ва ны з пад трым кі Са ю за ра сій скіх пісь мен ні каў.
Пад ад ной вок лад кай — вер шы Іо сі фа Уткі на, Ільі Эрэн-

бур га, Ар се нія Тар коў ска га, Мі ха і ла Ма ту соў ска га, Мі ка лая 
Гры ба чо ва, Цэ за ра Са ла да ра, Ся мё на Ліп кі на, Ва сі ля Суб оці-
на... Шмат хто з аў та раў ва я ваў з фа шысц кі мі за хоп ні ка мі на 
тэ ры то рыі Бе ла ру сі. У кні зе — і вер шы паэ таў, якія на ра дзі лі ся 
і жы лі ў Бе ла ру сі: Ана то ля Саф ро на ва, Аляк санд ра Ва ло дзі на, 
Дзміт рыя Ка ва лё ва, Ула дзі сла ва Ар цё ма ва, Пят ра Ко ша ля, 
Мі ха і ла Шэ ле ха ва. Та кі «Бро не цяг нік...» — доб ры мас тац кі па-
да ру нак юбі лею Вя лі кай Пе ра мо гі ў 2020 го дзе. Ёсць яшчэ час 
і для ства рэн ня бе ла рус кай паэ тыч най ан та ло гіі ў знак па мя ці 
пра па ка лен не пе ра мож цаў, па ка лен не па кут ні каў і ах вяр. 
Рад кі, ство ра ныя бе ла рус кі мі паэ та мі-фран та ві ка мі Ар ка дзем 
Ку ля шо вым, Пі ме нам Пан чан кам, Але сем Ба чы лам, Мак сі-
мам Тан кам, Аляк се ем Пы сі ным, — рад кі для веч нас ці.

Сяр гей ШЫЧ КО.

Ну і ну!Ну і ну!  

Мож на ска заць, што ра-
бо ты па ча лі ся свое ча со ва, 
бо фун да мент пра сеў і двух-
па вяр хо вы драў ля ны бу ды-
нак па чаў на хі ляц ца на бок. 
Та му ў пер шую чар гу за ня-
лі ся гэ тай праб ле май. Бы ло 
яшчэ не каль кі аб цяж ва ю чых 
аб ста він, ка жа на ву ко вы кі-
раў нік аб' ек та, ар хі тэк тар 
ін сты ту та «Грод наг ра ма-
дзянп ра ект» Але на ШЧАС-
НАЯ. На пя рэ дад ні ра за бра лі 
цаг ля ныя ко мі ны, унут ра ныя 
пе ра га род кі і па шко джа ныя 
бэль кі пе ра крыц ця, якія на-
да ва лі бу дын ку пра сто ра вую 
жорст касць. Да та го ж і не ка-
то рыя крок вы на вуг лах бы лі 
пад гні лыя.

— Трэ ба бы ло вы раў-
няць ля мус так, каб ён не 
аб ва ліў ся, — ка жа Але на 
Шчасная, — уліч ваць яшчэ 
і ву гал стра хі, а яна па вы-
шы ні амаль 5 мет раў. Та му 
за дзей ні ча лі ад ра зу шэсць 
дамк ра таў, адзін з якіх не 
вы тры маў ця жа ру і зла маў-
ся. Бу ды нак прак тыч на ві-
сеў у па вет ры, але гэ та бы-
ло па трэб на для вы ка нан ня 
бу та ва га пад мур ка і за ме ны 
ніж ня га шэ ра гу бру соў, па-
шко джа ных гніл лю і спа рах-
не лых на вуг лах.

Пас ля та го, як пад вя лі 
пад му рак, за ня лі ся сце на-
мі. Кар кас з абод вух ба коў 
за ма ца ва лі вер ты каль ны мі 
бру са мі, каб вы цяг нуць яго 
і вы раў няць. Та кі стра ха вы 
по яс за сце ра гае сця ну ад не-
раў на мер на га ўса джван ня. 
Ён ча со вы — праз не ка то ры 
тэр мін яго зды муць. За ме не-
ныя бру сы з ча сам на бу дуць 
та кі жа се раб рыс та-шэ ры ко-
лер, як і ўвесь бу ды нак. Шчы-
лі ны на на ступ ны год бу дуць 
за ма за ны сма лой з апіл ка мі. 
Ля мус ня дрэн на за ха ваў ся, 
хоць і пра ста яў больш за 
200 га доў, — лі чаць ар хі тэк-
та ры.

Ці ка ва, што драў ля ныя 
ля му сы бу да ва лі ся без ме-
та ліч ных ма тэ ры я лаў. Праў-
да, на пра ця гу іс на ван ня бу-
дын ка яго ўзмац ня лі цві ка мі 

і ско ба мі. Ка лі яны з'я ві лі-
ся — не вя до ма. Рэ стаў ра-
цыя так са ма без гэ та га не 
абы дзец ца, бо сце ны трэ ба 
за ма ца ваць як след. По тым 
ліш нія цві кі пры бя руць. А 
вось ме та ліч ныя пру ты пад 
пад ло гай і па між па вер ха мі 
за ста нуц ца, але іх не бу дзе 
ві даць.

— Пры хо дзіц ца ра та ваць 
бу ды нак усі мі маг чы мы мі 
спо са ба мі, — пры зна ец ца 
Але на Шчас ная, — пры мя-
няць су час ныя тэх на ло гіі, дзе 
па трэб на. Ра ней та кіх не бы-
ло, мо жа і не спа дзя ва лі ся 
тыя бу даў ні кі, што звы чай ная 
гас па дар чая па бу до ва пра-
ста іць не каль кі ста год дзяў...

Та кі вя лі кі драў ля ны ля-
мус у Грод не — адзі ны ў 
кра і не, ад зна чае за гад чык 
ка фед ры ар хі тэк ту ры 
жы лых і гра мад скіх бу-
дын каў БНТУ, пра фе сар 
Сяр гей СЕР ГА ЧОЎ. Хоць 
не ка лі іх бы ло шмат у За-
ход няй Бе ла ру сі, асаб лі ва на 
Пін шчы не. Іс на ваў пры го жы 
ля мус у Ашмян скім ра ё не. 
Яшчэ адзін за ха ваў ся на 
бы лой ся дзі бе Міц ке ві чаў 
у Ба ра на ві чах. Сло ва «ля-
мус» ня мец ка га па хо джан ня 
і пе ра кла даецца як «до мік з 
глі ны». Па бу до ва ме ла гас-
па дар чае пры зна чэн не, там 
за хоў ва лі ся пра дук ты, пры-
ла ды пра цы, збож жа, а на 
дру гім па вер се маг лі жыць 

ра бот ні кі. Бу да ва лі ся ля му-
сы на пан скіх аль бо ма нас-
тыр скіх ся дзі бах, звы чай на 
ў пар ка вай зо не, та му ме лі 
пры го жае аздаб лен не ба-
люст ра да мі, га ле рэ я мі, ар-
ка мі, ло джы я мі, ка ло на мі. 
У драў ля ных кан струк цы ях 
ёсць свая ло гі ка і пры га-
жосць, пад крэс лі вае Сяр гей 
Сергачоў.

Ля мус у Грод не ста яў за-
пус це лы ка ля 30 га доў. Ней-
кі час ён быў пры ста са ва ны 
пад жыт ло, аб чым свед чыць 
печ. Ве ра год на, яе да бу да-
ва лі пас ля ады хо ду ад сюль 
ма на хінь у 50-я га ды.

На ле та пла ну ец ца за вяр-
шыць ра монт ныя ра бо ты. 
Но вы вы гляд дэ та ляў бу дзе 
мак сі маль на на блі жа ны да 
ары гі на ла — вок ны, дзве ры, 
пад ло га. Гэ та бу дзе кар пат лі-
вая пра ца, і ўжо ёсць да моў-
ле насць з май страм, які гэ та 
зро біць. На ват дах за ме няць 
та кой жа дран кай, якая бы ла 
ра ней. Пра ект рэ кан струк цыі 
вя дзец ца ў рам ках па гад нен-

ня па між мі ніс тэр ства мі куль-
ту ры Бе ла ру сі і Поль шчы. 
Срод кі вы дзя ля юц ца поль-
скім Мі ніс тэр ствам куль ту ры 
і на цы я наль най спад чы ны і 
гро дзен скай ка та ліц кай дыя-
цэ зі яй. Ра бо ты вя дуць бе ла-
рус кія бу даў ні кі су мес на з 
поль скі мі спе цы я ліс та мі.

— Гэ та скла да ны аб'ект, — 
ад зна чае Але на Шчас ная, — 
бо ён та кі адзін на ўсю Бе ла-
русь. Гэ та бу ды нак-экс па нат. 
Да та го ж мы па він ны даць 
яму но вае пры зна чэн не і за-
ха ваць бы лую ве ліч.

Як па ве да міў ксёндз Гро-
дзен скай ка та ліц кай епар-
хіі Аляк сандр СА СНОЎ СКІ, 
у ля му се бу дзе раз ме шча на 
му зей ная экс па зі цыя гіс то рыі 
Гро дзен скай епар хіі з роз ных 
кас цё лаў — кні гі, служ бо вае 
адзен не свя та роў, на чын не 
хра маў.

Па сту по ва ма нас тыр ска-
му кор пу су бу дзе вер ну ты 
бы лы вы гляд. Пра доў жыц ца 
ад наў лен не му ра ва най ага-
ро джы з ве жа мі па вуг лах. 
Дзве ана ла гіч ныя ве жы за-
ха ва лі ся на вуг лах комп лек-
су па ву лі цы Кар ла Марк са. 
А вось адзін з бу дын каў, 
пры бу да ва ны да ма нас тыр-
скай ага ро джы ў ХХ ста год-
дзі, пла ну ец ца ра за браць. 
На яго мес цы зро бяць уезд і 
ўва ход. Сю ды змо гуць пад'-
ехаць аў то бу сы з ту рыс та мі. 
За пус це лы ланд шафт два ра 
зме ніць ма нас тыр скі сад. На-
вед ван не му зея і тэ ры то рыі 
ма нас ты ра — пра ект не ка-
мер цый ны, за пэў ніў ксёндз. 
І вы ста вы, і ля мус бу дуць 
да ступ ныя кож на му на вед-
валь ні ку.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ. 
margo@zviazda.by

ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ
ХА МАС аб' явіў аб па чат ку ін ты фа ды 
з-за ра шэн ня Трам па па Іе ру са лі ме

Па лес цін скі рух ХАМАС 
аб вяс ціў аб па чат ку трэ цяй 
ін ты фа ды, па ве да міў прэс-
сак ра тар ру ху Аб ду ла тыў 
Ал ка ну.

«Мы аб вяс ці лі аб па чат-
ку трэ цяй ін ты фа ды, каб 
пра тэс ты пра цяг ва лі ся і 

каб зра біць ціск на ЗША, каб яны ад мя ні лі сваё ра шэн не. 
У сек та ры Га за ак цыі пра тэс ту рас туць у рам ках па чат ку 
ін ты фа ды. Гэ та трэ цяя ін ты фа да», — за явіў Ал ка ну РІА 
«На ві ны». Акра мя та го, ад зна ча ец ца, што рух ча кае паў та-
рэн ня «дня гне ву».

Аб поў ным спы нен ні мір на га пра цэ су на Бліз кім Ус хо дзе 
ХА МАС за явіў пас ля та го, як прэ зі дэнт ЗША До нальд Трамп 
рас па ра дзіў ся аб пе ра но се па соль ства Злу ча ных Шта таў з 
Тэль-Аві ва ў Іе ру са лім і пры знаў гэ ты го рад ста лі цай яў рэй-
скай дзяр жа вы. Лі дар ру ху Іс ма іл Ха нія за клі каў па лес цін цаў 
да паў стан ня.

У Па лес ці не ўспых ну лі ма са выя хва ля ван ні і су тыч кі араб-
ска га на сель ніц тва з із ра іль скі мі сі ла ві ка мі. Па цяр пе лі сот ні 
лю дзей. Па час ці лі ся і вы пад кі ра кет на га аб стрэ лу ба ка мі.

Ін ты фа да — араб скі ба я вы рух, на кі ра ва ны на за хоп тэ ры-
то рыі Па лес ці ны. Пер шая па лес цін ская ін ты фа да — паў стан не 
па лес цін цаў у пе ры яд з 1987-га па 1991 год, мэ тай яко га бы ла 
аб ве шча на ба раць ба су праць із ра іль скай аку па цыі тэ ры то рый, 
за ва я ва ных у хо дзе Шас ці дзён най вай ны 1967 го да. На го дай для 
па чат ку дру гой ін ты фа ды ста ла на вед ван не прэм' е рам Із ра і ля 
Ары э лем Ша ро нам і гру пай яго ных па плеч ні каў Хра ма вай га ры 
ў 2000 го дзе.

У Поль шчы за цвер джа ны но вы ўрад
Сейм Поль шчы пра га ла са ваў за за цвяр джэн не но ва га 

ўра да кра і ны на ча ле з прэм' ер-мі ніст рам Ма тэ ву шам Ма-
ра вец кім.

На мі ну лым тыд ні прэ зі дэнт Поль шчы Ан джэй Ду да пры-
няў ад стаў ку прэм' е ра Бе а ты Шыд ла ра зам з усім ура дам, 
які пра ца ваў з во се ні 2015 го да пас ля пе ра мо гі кі ру ю чай у 
кра і не пар тыі «За кон і спра вяд лі васць» на пар ла менц кіх 
вы ба рах. 

Ма тэ вуш Ма ра вец кі ў сва ёй пра грам най пра мо ве за явіў, 
што яго ка бі нет бу дзе пра цяг ваць са цы яль на ары ен та ва ную 
пра гра му пар тыі і зро біць стаў ку на эка на міч нае раз віц цё. 
Га лоў ны мі са юз ні ка мі Поль шчы на між на род най арэ не ён 
на зваў ЗША і НА ТА, вы сту піў шы за па шы рэн не су пра цоў-
ніц тва з Вы шаг рад скай гру пай, а так са ма Укра і най, Гру зі яй 
і Літ вой, «ка лі яны так са ма зро бяць кро кі для вы бу доў ван ня 
двух ба ко вых ад но сін».

У Япо ніі на зва лі іе рог ліф — 
сім вал ады хо дзя ча га го да

Іе рог ліф са зна чэн нем «поў нач» стаў сім ва лам 2017 го да 
ў Япо ніі. Ін фар ма цыя бы ла агу ча ная ў эфі ры тэ ле ка на ла 
NHK. Ад зна ча ец ца, што гэ ты вы бар звя за ны з ра кет ны мі вы-
пра ба ван ня мі КНДР, якія вы клі ка лі вя лі кую за не па ко е насць 
у япон цаў. У 2016-м сім ва лам стаў іе рог ліф са зна чэн нем 
«гро шы». Іе рог ліф «тан ны» быў сім ва лам 2015 го да. Сім-
ва лам 2014-га стаў іе рог ліф «па да так». У 2013-м сім ва лам 
го да на зва лі іе рог ліф «коль цы» ў су вя зі з тым, што То кіа 
атры маў пра ва пры няць Алім пій скія гуль ні 2020 го да.

Іе рог ліф, які ад люст роў вае най важ ней шыя па дзеі ады хо-
дзя ча га го да, у Япо ніі на зы ва юць з 1995 года.

У тэ му
Бры гіц кі ма нас тыр па бу да ва ны ў сты лі ба ро ка ў ХVІІ ста-

год дзі. Доў гі час на сель ні ца мі яго бы лі сёст ры ор дэ на 
швед скай свя той Бры гі ты. У па чат ку ХХ ста год дзя комп-
лекс пе рад алі ма на хі ням-на за ра цян кам. Мно гія гро дзен-
цы ата я сам лі ва юць бу ды нак ма нас ты ра з клі ні кай для 
ду шэў нах во рых, якая тут мес ці ла ся больш за 40 га доў. 
Толь кі ў 90-я комп лекс вяр ну лі Гро дзен скай дыя цэ зіі, пас-
ля ча го апош няя ўзя ла ся за ра монт па мяш кан няў бы лой 
клі ні кі. Хоць ма нас тыр скія па мяш кан ні апус це лі, бры гіц кі 
кас цёл не спы няў сва ёй дзей нас ці. Да рэ чы, гэ та адзі ны 
храм у Грод не, дзе служ бы вя дуц ца на бе ла рус кай, лі тоў-
скай, поль скай і анг лій скай мо вах. Так са ма ёсць служ ба 
для глу ха ня мых. Га лоў най свя ты няй кас цё ла з'яў ля юц ца 
мо шчы свя то га Клі мен та, рым ска га сал да та, які за гі нуў 
у ІV ста год дзі. Доў гі час га ра джа не лі чы лі яго ня бес ным 
апе ку ном Грод на.

Уні каль ны пом нік ар хі тэк ту ры зна хо дзіц ца ў дво ры ку 
бы ло га Бры гіц ка га ма нас ты ра і да ту ец ца дру гой па ло-
вай ХVІІІ ста год дзя. За раз тут вя дуц ца ра бо ты па яго 
кан сер ва цыі. Пас ля цэ ла га комп лек су ад наў лен чых 
ме ра пры ем стваў ста ра жыт ны ля мус бу дзе да ступ ны 
для га ра джан і ту рыс таў.

Мін ча нін на пад піт ку 
па шко дзіў пяць аў то

Поз на ўве ча ры ў ста ліч ную мі лі цыю па сту пі ла па ве-
дам лен не, што на ву лі цах Лан дэ ра і Ка зін ца не вя до-
мы па шкодж вае аў та ма бі лі. Пра ва ахоў ні кі не ўза ба ве 
ўста на ві лі асо бу зла мыс ні ка. Гэ та быў 24-га до вы 
ра ней су дзі мы жы хар го ра да.

Па ін фар ма цыі Каст рыч ніц ка га РУ УС г. Мін ска, у ма ла до га 
ча ла ве ка, які зна хо дзіў ся ў ста не ал ка голь на га ап'я нен ня, уз нік 
кан флікт з не вя до мы мі яму людзь мі ка ля кра мы. Пад час вы-
свят лен ня ста сун каў хло пец зняў з ся бе за плеч нік і кі нуў яго ў 
дзве ры ганд лё ва га аб' ек та, раз біў шы шкло. Пас ля гэ та га ён збег 
на два ро вую тэ ры то рыю. Ме на ві та там ён па шко дзіў не каль кі 
аў та ма бі ляў. Ма ты вы свай го ўчын ку ма ла ды ча ла век рас тлу ма-
чыць не змог. За ве дзе на кры мі наль ная спра ва за ху лі ган ства.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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